
3. Exponential- und Logarithmusgleichungen

Bei den folgenden Gleichungen wird auf die Angabe der Basis verzichtet, sofern es sich um die 
gleiche Basis bei allen log-Termen handelt.

1. Grundtyp : bx  = a 
Lösung durch Äquivalenzumformung:   bx  = a   x = log b (a)

Beispiel : 2  73x + 1  = 50    73x + 1  = 25    3x + 1 = log 7 (25)  x =
3

1)25(log7 
 0,218

a)  10x  = 31 b)  0,1x  = 123 c)  2  102x  = 19 d)  2  102x  1 = 19

e)  92x4 + 20 = 0 f) 2  102x + 5  = 5 g)  3x  32x  = 6 h)  3x  32x  = 12

2. Grundtyp: log b (x) = a
Lösung durch Äquivalenzumformung:  log b (x) = a   x = ba

Beispiel: log 3 (2x1) = 2   2x 1 = 32    x  = 5

a) log 3 (2t) = 1 b) 2 log 3 (t) = 1 c) 2 log 5 (x)  2 = 1  log 5 (x)

3. Exponentenvergleich:  bT1 = bT2. 
Lösung: bT1 = bT2    T1 = T2

Beispiel : 73x + 1 =  72x  10
    3x + 1 = 2x  10     x = 11

a)  37x + 1 =  313 b)  1,25y =  1,214y c)  3u + 1 =  9 d)  0,57x =  2x + 10

4. Argumentvergleich :  log b (T1) = log b (T2)
Lösung: log b (T1) = log b (T2)  T1 = T2  Achtung: Nur äquivalent für T1, T2 > 0 !
Beispiel: log 2 (x 1) + log 2 (x + 1)  = 1

   Definitionsmenge : x  1 > 0  x + 1 > 0  also D = ] 1 ;  [

     log 2 (x2 1) =  log 2 (2)    x2 1 =  2    x1/2 =   3

   Wegen D = ] 1 ;  [  :  L = { 3 }

a) ln(x) + ln(4) = 2 b) 3 ln(x)  5 ln(2) = 1 c) log 2 (x) + log 2 (x2) = 2
d) log 4 (x)  log 4 (6x) = 0,5 e) ln(1x)  ln(1+x) = 1 f) ln(2x) + ln(x3) = 2 ln(x)

5. Logarithmieren:  b1
T1 = b2

T2.

Lösung: b1
T1 = b2

T2     ln(b1
T1) = ln(b2

T2)   T1  ln(b1) = T2  ln(b1)

Beispiel : 24x + 1 =  3x   ln(24x + 1) = ln(3x)  (4x  1)  ln(2) = x  ln(3)   

 4x ln(2)  x ln(3) = ln(2)  x = 
)ln(

)5,0ln(

)3ln()2ln(4

)2ln(

3
16






a) 2x2 = 5x+4 b) 42x+1 = 713x c) 5  24x+3 = 3x+1 

d) 2  315x = 6  314x e) 20  310x5 = 100  61040x f) 2  43x = 2  812x


